

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1921.

III. ÉVFOLYAM, 297. SZÁM.

SZOMBAT, DECEMBER 31.

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hónapra 60.— K Félévre . . 340.— K  
Negyedévre 170.— K Egész évre 660.— K

**EGYES SZÁM ÁRA 3 KORONA.**

Kapható az összes dohánytözsdékben  
és az utcai árusítóknál.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Kossuth-utca 2-ik szám alatti, város-  
háza épület.

## Furcsán fest

az a közgazdasági politika, amely a kormány a lehetetlenségig felfokozott és még mindig felfelé gravitáló drágaság ellen küzd. Senki sem mondhatja, hogy azok a szolgáltatások, melyeket az állam nyújt a polgárságnak, a fogyasztók millióinak, tulságosan olcsók volnának. A posta, a távirida, a vasut és hasonló közszükségletet képező dolgok, melyek azelőtt jelentéktelen fillérekkel jelentettek, ma már súlyos tételeit képezik nemcsak a gazdasági és kereskedelmi tevékenységnek, hanem a mindennapi életnek is.

Egy közönséges levél, melyből a legkisebb kereskedelmi vagy ipari vállalkozás is 10—15 darabot fogyaszt naponként, eddig — a levélpapíros és boríték árát is beszámítva, 3—4 koronába került. Mint ujjevi ajándékot kapjuk most a posta 150 percentes drágulását, melyet épp úgy mint a forgalmi adót, teljes egészében a közönség fog viselni. Még magunkhoz sem térünk az örömtől, melyet a posta drágulása keltett, már halljuk az újabb híobhírt: drágul a vasut.

Közönséges halandónak az utazás épenséggel nem olcsó mulatság. Az üzletben utazó és árut szállító kereskedőnek ebbeli költsége eddig is sajgó teherrel nyomta a fogyasztó közönség vállát, mert hiszen annyival drágábban kell mindent megfizetnie, amennyivel a termelés és kereskedelmi forgalmat a vasut megdrágítja. És amíg minden szemérmes árdrágító csak 10—20 percenttel (az igaz, hogy gyakran drágít, addig az állam legalább is száz százalékkal ugrat felfelé.

Elismerjük, hogy az üzemi költségek igen horribilisak, de ezeket az üzemi költségeket maga az állam is növeli az önmaga számára, mert hiszen ő is fogyasztó, még pedig nagy fogyasztó. Az állam is fizet azokért a szolgáltatásokért, melyeket a polgáraitól vesz igénybe és ezek a polgárok kénytelenek lesznek az államnak is felszámítani azt a többletet, melyet a drágítás okoz. Az állami tisztviselő olcsóbban utazik, ami a megélhetése szempontjából nem fontos, de nehezebben fog boldogulni annak folytán, hogy a posta, vasut és hasonló drágulásait neki is viselni kell. Ebből viszont az következik, hogy ő is magasabb igényeket fog támasztani munkaadójával, az állammal szemben.

Ez a vasutdrágítás gazdasági oldala. Az erkölcsi oldala pedig az, hogy a vasuti forgalom a forradalmi és oláh állapotokkal szemben haladást mutat ugyan, de a rendestől még nagyon messze áll. Talán ildomosabb volna

előbb egy kissé megjavítani az ugynevezett közlekedési viszonyokat, meg az egész vasuti politikát, mielőtt a megdrágításra gondolnak. A vasut is, a posta is már most is van olyan drága, hogy jó is lehetne.

## Vihar Pallavicini beszéde körül.

### Mit javasol Schlachta Margit?

Budapest, dec. 30. Gaál Gaszton elnök 10 órakor nyitja meg az ülést. Andaházy-Kasnya Béla a tanácskozási képesség megállapítását kéri. A Ház nem lévén tanácskozási képes, elnök az ülést 5 percre felfüggeszti.

Szünet után Andaházy-Kasnya Béla újra kéri a tanácskozási képesség megállapítását.

Szünet után Gaál Gaszton elnök 11 órakor nyitja meg újabb az ülést.

Frühwirth Mátys előterjeszti a bizottságok együttes jelentését az ipartörvény módosításáról szóló törvényjavaslatról és az ipari munkának vasárnapi és Szent István napján való szüneteltetéséről.

Grieger Miklós a cenzuráról beszél, annak szükségességét hangoztatja s az újságokat és újságírókat vádolja a forradalom előidézésével. A munkásságot óvja a sztrájkától, majd a szakszervezetekről beszél. Majd a felekezeti béke szükségességét hangoztatja s végül ráter a zsidóság helyzetére és Sándor Pállal polemizál a zsidóknak a kommunizmus alatti szerepléséről. A tettelességre hajló antiszemitizmust elítéli. A keresztény gondolatlan nem fér össze a gyilkosság. A magyar társadalom kész a zsidóság azon elemeivel együtt működni, amely felvette a harcot a destruktíóval szemben. A zsidóság figyelmét felhívja arra, hogy igyekezzék asszimilálódni. Majd foglalkozik a Felsőház visszaállításának kérdésével. Elismeri a Felsőházat alkotmányos szervnek, de egy demokráta Alsóház nem tűrhet meg maga mellett oligarchikus Felsőházat. A vármegyei reformot illetően nem kívánja megcsontítani a vármegye autonómiáját a francia departementok mintájára. Attér a királykérdésre. A királynak, minthogy törvény nem tiltotta, joga volt Magyarországra visszatérni. A kormány azon eljárása, hogy a trón elfoglalását megakadályozta, szerinte is helyes. Elítéli azokat, akik a királyt tanácsukkal félrevezették,

mert ezzel az országot a mostani megalázó helyzetbe hozták. Elismeri, hogy vannak stréber legitimisták, akik közreműködésükért és hűségükért jutalomban akarnak részesülni, de vannak elvakult szabad királyválasztók is, akik abban az esetben sem látnák szívesen IV. Károlyt a magyar trónon, ha ez felvirágoztatná az országot. Tiltakozik az ellen, hogy a legitimistákat lakásoknak nevezzék. Fájdalommal érintette őt a trónfosztás módja. A drágaság és az élelmezési nehézségek kérdésében azt mondja, hogy a kormány nyomban az aratás után nem szerezte be gabonaszükségletét és még mindig türi, hogy a nagybancok pincékben halmozzák fel a különböző élelmicikkeket. Amikor a dollár 382-ön állott, a földművelésügyi miniszter megfeledezett az amerikai zsrbehozatalról. A kománynak a lakásinség enyhítésére vonatkozó álláspontját teljesen magáévá teszi. A földreform ma sincsen végrehajtva. A költségvetést csak három hónapra szavazza meg.

Schlachta Margit indítványozza a nemzetgyűlés utasítsa a kormányt, hogy a közjótékonyági intézmények adótervezetét június 30-ig szövegezzé meg. — Mondja ki a jölétben élő 30 éven felüli, nőtlen férfiak megadóztatását, a gyermektelen vagy 1—2 gyermekkel bíró jölétben élő családok megadóztatását és a nagy luxus lakásoknak luxusadó alá vonását.

Elnök: Mivel Grieger képviselő ur felszólalásában olyan kijelentést tett, amely a fennálló tételes törvénnyel ellenkezik, rendreutasítom. (Nagy zaj.)

Pallavicini György őgróf: Sajnálkozását fejezi ki a felett, hogy a Ház a mai napon ülést tart, mert a mai nap Öfelsége koronázásának évfordulója.

Pallavicini ezen kijelentésére őriási zaj tör ki az egész Házban, úgy, hogy a felszólaló nem tudja beszédét folytatni, mire az elnök az ülést 5 percre felfüggeszti.

Szünet alatt a keresztényparton „éljen a király” szavak hangzottak.

Szünet után Pallavicini folytatja beszédét. Bár a kormány iránt bizalmatlansággal viseltetik, három hónapra mégis megszavazza az indemnitást. Javasolja, hogy a nemzetgyűlés egy 9 tagu bizottságot küldjön ki, amely vizsgálja meg a Bethlen-kormány alatt kiadott kivitelei és behozatali engedélyeket. Miután Gömbös az antikarlista szervezkedést nyíltan bevallotta, ennél fogva ő is szervezkedni fognak. Annak a hadseregnek, amely Szegedről és Feldbachból indult el, magva a közös hadsereg volt. Azután attér a cenzurára, amelyről azt mondja, hogy a Károlyi kormány kezelte csak szigorubban a cenzurát. A Fehér Könyv első része nem más, mint a MTI. h-reiből összekombinált anyag. — Nincs említés a Fehér Könyvben a román, jugoszláv és cseh fővárosban tartózkodó katonai attasék jelentéseiről. Ő úgy értesült, hogy a cseh mozgósítás nem sikerült és a jugoszlávok nem akartak komolyan mozgósítani. Végül foglalkozik a miniszterelnök által tett újabb ígéretekkel.

Ezután az elnököt felhatalmazta a Ház, hogy az újév alkalmából a kormányzót üdvözölje.

Sokorópátkai Szabó István a sertéshus kiviteléről szóló interpellációját államérdekre való tekintettel visszavonja.

Elnök ezután az ülést egynegyed 4 órakor rekesztette be.

## A korona 0-85

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, december 30. A valutapiac zárata ez volt: Napoleon 2370—90; angol font 2540—60; dollár 608—18; francia frank 4800—920; márka 337—47; líra 2560—80; osztrák korona 10 és fél—11; rubel 50 és fél—51 és fél; lei 455—65; szokol 883—93; svájci frank 11850—950; lengyel márka 17 és fél—18 és fél.

Utótözsde: A valutapiacra kicsi a forgalom. A márka és a lei néhány ponttal emelkedtek, ugyszintén a dinár is. Dollár 608—9; márka 340—4; lei 460—62; dinár 906—8; osztrák ezres 11 és egynyolcad; tízezer 10 és hétnyolcad; szokol 887. A nyugati valuták rendkívül elhanyagoltak. Napoleon 2380; angol font 2550; líra 2575; francia frank 49; svájci frank 118.

Zürichi zárlat: Berlin 275; Hollandia 187—75; Newyork 511; London 2148; Páris 4085; Milánó 2180; Prága 745; Budapest 0.85; Zágráb 190; Varsó 17; Bécs 19; osztrák lebelégyezett 11.

## Pallavicini és Haller vitája.

Budapest, dec. 30. A nemzetgyűlés befejezése után Pallavicini György ögrófhhoz a folyosón oda-lépett Haller István s azt mondta:

— Beszédedet igen sokan erősnek találták.

— Természetes, hogy erős, — hiszen azt akartam, hogy erős legyen, — válaszolta Pallavicini.

Mire Haller azt mondta:

— Igen, de sokan kifogásolják, hogy tulságosan erős voltál.

— Akik kifogásolják, — mondta Pallavicini, — lépjenek ki a pártból.

Ekkor a beszélgetőkhöz lépett Sréter István s így szólt Pallavicinihez:

— Csak azt akarom megjegyezni, hogy ami az esküszegést illeti, nem fogadok el kitanitást az eskü tárgyában, csak olyantól, aki maga sohasem szegte meg esküjét.

Pallavicini csodálkozva nézett Sréterre, mint aki nem érti, miről van szó, majd hirtelen sarkon fordult és elment. Azt hiszik, Pallavicini magyarázatot kér Srétertől.

Ernszt Sándor kijelentette, — hogy Pallavicininek ki kell lépni a pártból, mert nem lehet tünni, hogy a kormányt támogató párt tagja ilyen hangon beszéljen a kormányról. Pallavicini kijelentette, hogy nem veszi tudomásul Ernszt kijelentését. Ha vannak olyan tagjai a pártnak, akiknek beszéde egyik-másik kitétele nem tetszik, lépjenek ki azok a pártból, mert meg van győződve, — hogy a párt zöme osztja az ő felfogását. Azután tárgyalások indultak meg s ezeknek során az a meggyőződés lett urrá, hogy az egyesülési lehetőségek napról-napra kevesbednek és a bomlás feltétlenül bekövetkezik. A párttagok felfogására élénk fényt vet Pallavicini és Grieger mai felszólalása.

## A hadviselt közalkalmazottak sérelmei.

Budapest, december 30. A hadviselt közalkalmazottak bajtársi szövetségének küldöttsége Gelencsér István nemzetgyűlési képviselő vezetésével ma felkereste Kállay Tibor pénzügyminisztert és átadta a hadviselt közalkalmazottak sérelmelt és azoknak orvoslási módzatait magában foglaló memorandumát. A küldöttség a miniszter megnyugtató választást tudomásul vette.

## Ötvenezer koronásokat nyomtatnak Bécsben.

Budapest, december 30. Bécsben éjjel-nappal dolgoznak a bankóprések, mégis nagy a pénzhány. Új 50,000 koronások lesznek.

## A magyar csendőrség bevonult Sopronba.

Sopron, dec. 30. Tegnap délután ismét bevonult a városba a magyar csendőrség, amely egyelőre antant parancsnokság alatt áll. A magyar nemzeti hadsereg bevonulása holnap, Szilveszter-napján megy végbe. A különböző fegyvernemek, a gyalogság, lovasság és a tüzérség a mai nap folyamán fognak megérkezni. Az átadási ünnepség újév napján lesz. Dél előtt 9 órakor valamennyi felekezeti templomban hálaadó istentiszteletet tartanak. 11 órakor a Széchenyi-térre felvonul a népszavazás idejére a Sopronba rendelt antant katonaság és a már megérkezett Sopronban állomásozó magyar katonaság. A Sopronban levő tábornokok díszszemlét tartanak a csapatok felett, a mely ezután díszmenetben elvonul. A katonai parádé után déli 12 órakor a II. Rákóczi Ferenc utcában levő katonai tiszti leánynevelő intézetben, ahol a szövetségközi tábornoki bizottság székel, fog megtörténni a város átadása a magyar kormány képviselőjének.

Az esti órákban a város polgársága fáklás és lampionos menettel rendez. A fáklásmenet a várkerti tüzlaktanyából indul ki és a Széchenyi-téren, a Petőfi-téren, a Színház-utcán és a Halpiácön áthaladva bejárja az egész várost.

A színházban díszelőadást tartanak és a Casino valamennyi helyiségében mulatságok lesznek. — Hétfőn, január 2-án a város polgársága üdvözli azt a férfit, a kinek Sopron megmentése körül

a legnagyobb érdeme van, Thurner Mihály dr. polgármestert.

Bécs, dec. 30. Dr. Hainisch szövetségi elnök a kormány előterjesztésére aláírta a velencei jegyzőkönyvet és ezzel a jegyzőkönyv ratifikálása a nemzetközi jog értelmében befejezést nyert. Illetékes helyről a következőket jelentik: A hatalmak több ízben kifejtették azt a határozott várakozásukat, hogy a velencei jegyzőkönyv formális elintézését, aminek előfeltételei már adva voltak, ne halasszák tovább, mert különben Ausztria magatartása a velencei jegyzőkönyvvel szemben oly színben tűnnék fel, hogy az osztrák politika megbízhatósága tekintetében kétely merülne fel. — Ezenkívül szükségképpen tekintettel kell lenni arra a nagyhatalomra, amely annak idején a közvetítést kezdeményezte. Az osztrák kormány eme elhatározására befolyással bírt a nagykoverti konferencia december hó 23-ki határozata is, amely a soproni népszavazást elismerte és a területnek Magyarország részére való átadását elrendelte. Az osztrák kormány tudvalevőleg a soproni népszavazás végrehajtásának módja ellen állást foglalt és ezt az álláspontját most sem adta fel. A ratifikálás ténye az osztrák kormány szemében nem foglalja magában a népszavazás elismerését, mert a népszavazás a többször kifejtett osztrák felfogás szerint nem felel meg a szabadság és pártatlanság elvének, amelyeket a velencei jegyzőkönyv szelleme nyilvánvalóan megkövetel. (MTI.)

## Milyen lesz az új választójog?

Budapest, dec. 30. Illetékes helyen nyert értesülés szerint a választójogi tervezet munkálataival a belügyminiszterium január első napjaiban készen lesz. A tervezet alapelvei a következők:

*A javaslat az általános, titkos, egyenlő községenkénti és közvetlen választójogi alapon alapul, a nők aktív és passzív választójogának kizárásával.*

Mivel a nők választójogának kérdésében a kormányzópártok, sőt maga a kormány sem egységes, e kérdést nem teszik pártkérdéssé, úgy, hogy

*a nők választójogának megszavazásánál, vagy meg nem szavazásánál szabadon nyilvánulhat meg a nemzetgyűlés minden tagjának véleménye.*

A választói jog tekintetében végleges álláspontot a kormány még nem foglalt el, mert ezt egy januárban egybehívandó értekezleten akarják megbeszélni. Mindenesetre a Friedrich-féle választójogi tervezet határára jóval jobb lesz az aktív választói jog gyakorlása. Ugy számítják, hogy a törvényjavaslat január közepén a Ház elé kerülhet.

## A földbirtokreform gyorsabb végrehajtása.

Budapest, december 30. A földbirtokreform gyorsabb végrehajtása ügyében a földmivelésügyi mi-

niszter a pénzügyminiszterrel már megállapodásra jutott és a reform gyorsításáról Schandl Károly államtitkár ma este a következőket mondotta:

A felhatalmazási törvény részletes vitájánál a földmivelésügyi miniszter elő fogja terjeszteni azokat

a rendelkezéseket, amelyek a földbirtokreform gyorsítására vonatkoznak és melyek alkalmasak arra, hogy a végrehajtás körül az akadályokat az utból elhárítsuk. Ezek a rendelkezések az Országos Földbirtokrendező Biróság megerősítésére és különösen a vidéki tárgyaló bizottságok számának szaporítására vonatkoznak. — A földmivelésügyi kormány gondoskodni kíván majd arról, hogy a törvény intencióit és rendelkezéseit mindenütt megfelelően magyarázzák és e tekintetben nemcsak a járási, gazdasági felügyelőket, hanem a közigazgatási szerveket is megfelelően utasítják és tájékoztatásokkal látják el. Ezzel pár hónap alatt készen leszünk és akkor az egész országban megindul a földbirtokreform gyorsabb végrehajtása. Ugyancsak erre az időre a földbirtokrendező biróság is abba a helyzetbe kerül, hogy vidéki szerveinek kiterjesztése folytán az ügyeket gyorsabb tempóban tudja lebonyolítani. A termelés érdekei is nagy mértékben védelmet nyernek ezáltal, mert a termelés is a mai bizonytalansággal szemben nyugvópontonra jut. (MTI.)

## Új közéleti miniszteri államtitkár.

Budapest, dec. 30. A kormányzó a közéleti miniszter iránításával megbízott m. kir. miniszter előterjesztésére megengedte, hogy dr. Bud János kir. József megyetemi nyilvános rendes tanár, tanári működésének további ellátása és jelenlegi illetményeinek élvezetében való meghagyása mellett, a közéleti miniszter iránításával megbízott m. kir. miniszter mellé államtitkári hatáskörrel beosztassék és neki ez alkalommal az államtitkári címet adományozta.

## A buza ára a vagyonváltás fizetésénél.

Budapest, dec. 30. A pénzügyminiszter a vagyonváltásról szóló 2-ik törvény értelmében a mezőgazdasági ingatlanok vagyonváltása fejében fizetendő buza árát 1922 január 1-ig érvényes métermázsánként 2240 koronában állapította meg. Ez a buzaár-megállapítás azonban nem érinti a vagyonváltás kötelezetteknek azt a jogát, hogy vagyonváltásukat január 15-ig métermázsánként 1000 korona kedvezményes buzaárban fizethetik. (MTI.)

## Választások a bácsalmási kerületben.

Budapest, december 30. A bácsalmási kerületben most folyt le a pótválasztás Nagy Pál kiskisgazdapárti, a kerület eddigi képviselője és Stark Géza független kiskisgazdapárti között. A választáson Nagy Pál győzött 2145 szóval.

## A DKASE nagy Szilveszter estéje

az Arany-Bika disztermében. este fél 8 órai kezdettel.

A terem fűtve. Jegyek még elővételben kaphatók: Herman és Friedman Piac-utca 10. és Müller H. Piac-utca 73. sz.

Fellépnek: Kálmán Mancsi, Szigeti, Vizváry Elza, Radó Ilus, Mátray és Timár Mancsi, a kis csodaprimadonna. Tánc, kabaré, szépségverseny és egyéb szórakozások. Rácz Laci muzsikál.

## HIREK

### Ó-és ujévi istentiszteletek

Ó év utolsó délutánján:

Nagytemplomban délután fél 3 órakor imádkozik dr. Baltázár Dezső püspök, Kistemplomban délután fél 3 órakor imádkozik Szele György lelkész. Kossuth-utcai templomban délután fél 3 órakor imádkozik Baja Mihály lelkész; délután 5 órakor 6-évi áhitatot prédikál Mezei Béla vallásánító lelkész. Arpádtéri templomban délután fél 3 órakor imádkozik dr. Révész Imre lelkész. Ispotály templomban délután fél 3 órakor imádkozik Varga Jenő segédlelkész. Homokkertben délután fél 3 órakor imádkozik Kovács János vallásánító lelkész.

Ujév első napján.

Ngytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Uray Sándor lelkész; délután 5 órakor prédikál Varga Ferenc segédlelkész. Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Baja Mihály lelkész; délelőtt 11 órakor prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész; délután 2 órakor prédikál Gábor András segédlelkész. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Révész Imre lelkész; délután 5 órakor prédikál Baka Béla segédlelkész. Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Gábor András segédlelkész; délután 2 órakor prédikál Kiss Andor segédlelkész. Ispotály templomban délelőtt 10 órakor prédikál Varga Ferenc segédlelkész; délután 2 órakor prédikál Varga Jenő segédlelkész. Homokkertben délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc vallásánító lelkész. Nyilas telepen délelőtt 10 órakor prédikál Mezei Béla vallásánító lelkész. A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövétele — Kollégium, I. kapu 5. számú ajtó — vasárnap délután fél négy órakor. — Vasárnapi iskolák: Eötvös-u. iskolában délelőtt fél 9 órakor. A Dóczy intézetben délelőtt 9 órakor. Kossuth-utca 75. szám alatt délelőtt 9 órakor. Nőegyleti Arvaházban délelőtt 9 órakor. Paesirtai utcai iskolában délelőtt 9 órakor. Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órakor. Diakonissza Otthonban délelőtt 9 órakor. Kollégium I. kapu 5. ajtó délelőtt 11 órakor. Homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor. Csap-utcai iskolában délután 2 órakor.

Ó-év esti áhitat. Eddigi szokásainkhoz híven f. évi december 31-én d. u. 5 órakor a Kossuth-utcai templomban áhitatot tartunk. Szeretettel felhívjuk híveink figyelmét erre az istentiszteletre. Predikál Mezey Béla vallásánító lelkész. Leányszövetségi tagok énekszámokat adnak elő.

Az ágostai hitvallásu ev. templomban (Miklós-utca 3. szám) folyó hó 31-én délután 5 órakor és 1922 január 1-én az istentiszteletet Jónás András helyettes lelkész végzi.

### Hogy ünnepelte Szilvesztert a régi kálvinista Róma?

Az Egyetértés tudósítójától.

Ó esztendő utolsó napja nagy ünnep volt a puritán Debreczenben minden időben. E napon délután van nagy ünnepe a kálvinista lakosságnak. Ilyenkor délután fél három órakor tartották az istentiszteletet. Megszóltak az összes harangok és az összes templomokban a lelkészek hálaadó imát rebegetek az egék Urának az elmúlt esztendőért. A

## Debreczenben járt tegnap az antant jóvátételi bizottság

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az antant jóvátételi bizottsága magyarországi utjában pénteken délelőtt 9 óra 30 perckor, Budapest felől Debreczenbe érkezett. A bizottság vezetője Jean Herbert, kivüle még 12 férfi és 3 nő tag érkezett, két angol, egy olasz, Jugoszláv, Csehszlovák megbízottak és segédzemélyzet. A magyar kormány részéről br. Podmaniczky Horác miniszteri tanácsos, dr. Henyey Vilmos államtitkár, dr. Görgey István miniszteri tanácsos, Rajna ezredes és Literáty főhadnagy, összekötő tisztek voltak. Külön vonaton utaztak, mely báló- és étkezőkocsiból és egy termes kocsiából állott. — Ez utóbbiban egész irodai felszerelés van.

A bizottság váratlanul érkezett, semmi fogadtatás nem volt. Rö-

vid várakozás után Jóna István Gazdasági Egyesületi elnök, Vársáry József alelnök és Buchwein Béla gazdasági főfelügyelő be-szállottak és megindultak a Hortobágy felé. Utközben élénken érdeklődtek Debreczen állattenyésztése után. Kíváncsiak voltak a mult jószágállományára és hogy mi maradt meg a jelenre. Künn a pusztán érdeklődtek a pusztaterülete, egyes részei iránt, a gulyák, ménesek felől. Megtekintették az oláhok által elpusztított juh-uszlatót és az elpusztult állatvásártér. — Délután érkeztek vissza Debreczenbe. Itt megtekintették a város nevezetességeit, este a színházban voltak és este 10 órakor elutaztak Nyiregyháza felé. Mindig a vonaton hálnak és étkeznek.

kálvinista város ilyenkor imádkozott. Hosszu sorok mentek e délután a templomok felé, hogy még egyszer hálát adhassanak az Istennek ez évben. A templom után elbeszélgettek a világ mulandóságáról: felsóhajtottak, hogy vajjon még egyszer imádkozhat-nak-e ó esztendő utolsó napján? Este otthon imádkoztak, lefeküdtek. Holmi Szilveszter este tartása koránt sem volt divat. Ezt újabban a németektől vettük át. Legfeljebb egyes férjet kereső leányok ólmit öntöttek, hogy jövendőbeliüket megláthassák vagy egyes jámbor földművesek 12 darab vereshagyma-réteget kitétek az ablak közé, bele egy csipet sőt és hagyták reggelig állani. A 12 hagyma-réteg a 12 hónap, amelyikbe elolvadt, az esős hónap lesz, amelyikben nem, száraz hónap. Holmi Szilveszter-estélyi dőzsölésről, az ominozus éjfélről szó sem volt a régi Debreczenben.

Lapelárusítóinkhoz! Tisztelettel kéri a kiadóhivatal a vidéki lapelárusítókat, valamint a helybeli üzletek tulajdonosait, hogy elszámolásaikat január 3-ig okvetlen készítsék el, hogy az évet lezárhassuk.

A homokkerti ref. Olvasó-egylet mulatsága. Hirt adtunk már arról, hogy a homokkerti Olvasó-egylet Szilveszter estélyt rendez. Ez a mulatság december 31-én este 6 órai kezdettel záróráig, az

egyleti helyiségben lesz megtartva táncal egybekötte, amelyhez a zenét fiatalabb generációból alakult műkedvelői zenekar szolgáltatja. Belépti díj személyenként 9 korona és a vigalmi adó. Miután a nevezett egylet kulturális célt szolgál: az érdeklődőknek és barátoknak b. figyelmébe ajánljuk, hogy megjelenésükkel és felülfizetéseikkel nemes céljában az egyletet támogatni sziveskedjenek. — Tisztelettel: a rendezőség.

Eljegyzés. Klenovits Mancika urleányt Békésszarvasról eljegyezte Kovács István, az Apolló lakásberendezési vállalat üzletvezetője, Debreczen.

Elfogtak négy vasuti tolvajt. A debreceni rendőrség tekintettel arra, hogy a vasuti kocsikban és raktárakban sűrű egymásutánban fordultak elő lopások, amelyek miatt az államvasutat súlyos károk érték, erélyesen nyomozott ez ügyben. Tegnap razzia-tartott és ez alkalommal négy gyanus embert tartóztatott le, akiknél zsákokban több olyan holmit találtak, amelyekről föltehető, hogy ilyen vasuti lopásokból származnak.

Nem kell dicsérni, önmagát dicséri az ujonnan berendezett Albert Belvárosi Éttermének kitűnő magyar házas konyhája, nagy választéku villás reggelije. Állandó étkezők felvételnek, köz-tisztviselőknek nagy árendemény Figyelmes, gyors, előzékeny kiszolgálás biztosítva. Városház-utca 4.

Hotlnak nyilváníttás. A debreceni kir. járásbíróság közhírré teszi, hogy Nagy Imre debreceni földműves, aki 1881-ben született Nagy Sándor és Pap Julia fia, Kovács Julia férje, a 3. honvédegyalozredből 1915. július végén az olasz harctéren eltűnt. A bíróság felkéri mindazokat, akik életbenlétéről, halála körülményeiről tud, jelentse be a bíróságnál.

Uj forgalmi adóbélyegek. A hivatalos lap december 30-iki száma közli a pénzügyminiszter 1921. évi 177.000. sz. rendeletét, mely szerint 50, 100, 300 és 500 K értékű forgalmi adóbélyegeket bóbélyegek mind megmaradnak, kicsát ki. Az eddigi forgalmi adóbélyeg a 90 K értékű, mely csak a meglevő készlet kiárusításáig marad forgalomban.

Estélyi, utcai, házi és gyermekcipők nagy választékban a legolcsóbban Salamandernél Debreczen, Piac-u. 22-24. Telefon 10-40.

Meghívó. A debreczeni szervezett munkások vigalmi bizottsága december 31-én este 7 órai kezdettel a (Margit-fürdő) Munkás Otthon disztermében szerpentin csatával egybekötött nagy Szilveszter estélyt rendez, mely alkalommal sorsolásra kerül egy élő malac és éjfélkor egy kellemes meglepetésben lesz része a nagyérdemű közönségnek. Szép színpadi számokról a rendezőség jó előre gondoskodott. Belépő díj 19 kor. és a vigalmi adó. Terem fűtve van és Szoleczki Ede muzsikál.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter megengedte kiskoru Fried Pál debreceni születésű, balmazújvárosi illetőségű, ugyanottani lakos, izr. vallásu, gimnáziumi tanulónak, hogy családí nevét Szekeres névre változtassa át.

Uj törvények. Az Országos törvénytar december 30-iki száma ki hirdeti az 1921. évi XLVIII. törvénycikket az Amerikai Egyesült Államokkal 1921. évi augusztus hó 29. napján Budapesten kötött békeszerződés beiklélvezéséről; az 1291. évi XLIX. törvénycikket a m. kir. honvédségről; s végül az 1921. évi L. törvénycikket a tengeri kereskedelmi hajók laistromozásáról szóló 1879. évi XVI. törvénycikket módosító és kiegészítő rendelkezésekről.

Férfi kalapok, sapkák, gyönyörű nyakkendők, legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrénél.

Feljelentés a borfia miatt. A magyar likörgyárosoknak a „cognac” szóra hirdetett pályázatán tudvalevőleg a „borfia” szó nyerte az első, a „borlelke” a második s a „borparlat” a harmadik díjat. Ebben az ügyben ma furcsa feljelentést tett a budapesti rendőrségen egy Markó László nevű pályázó. Markó azt állította, hogy a pályázat körül „suskus” történt. Ő is pályázott a „bornász” szóval, azonban a díjat nem nyerte meg. Ezért kéri a rendőrséget, hogy vizsgálja meg az ügyet, mert szerinte a pályadíjat nem az ő kapták, akiknek kellett volna és hogy az ő jelítség levelét fel sem bontották, holott mint írta, egyedül ő érdemelte volna meg a díjat. A rendőrség a furcsa feljelentés alapján annak rendje és módja szerint lebonyolította a nyomozást és megállapította, — hogy „suskus” nem történt.

### Csak ujévig!

Divatkalap . . . . .	450
Pichler-kalap . . . . .	600
Nyulszőr-kalap . . . . .	750
Fehér ing kitűnő minőség .	625
Zefir-ing 2 gallérral . . . .	690
Puha gallér . . . . .	35

Saját fehérenemű salon.

## Herman és Friedman

Piac-utca 10., Bikával szemben  
Gyönyörű ajándéktárgyak  
a kirakatban,  
okvetlen nézze meg

### Jó gyapju szövetek

Feldheim Dezsőnél,  
o (Frohner-ház.) o

## DOLLÁRT

és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt  
legelődrágábban veszek

## SIMON GYÖRGY

Debreczen, Kossuth-utca 11.

**A láthatatlan vendég lakomája.** Budapestról jelentik: Huszár Károly volt miniszterelnök, nemzetgyűlési képviselő meghívott bocsáttott ki a „Láthatatlan vendég” szeretet estélyére, amely január 27-én lesz az Országházban. — 2800 inséges magyar család érdekében fordul a magyar társadalomhoz azzal a könyörgő kéréssel, hogy ennek a 10 ezer főnyi ártatlanul pusztuló gyermeknek, özvegynek, betegnek, rokkantnak, munkanélküli öregnek, bénának s vaknak azonnali megsegélyezésére nyissa meg mindenki szívét és erszényét. E cél érdekében szól a „Meghívó” — tisztelettel meghívom az egész magyar társadalmat 1922 január 27-re, péntek este az Országház kupolatermébe, a „Láthatatlan vendég” szeretet estélyére. Mindenkit elvárunk, a kinek módjában áll segíteni, de senkihez sem fogunk küldeni meg hívót. Belépési jegyet mindenki kap a parlamentben, aki legalább 10 ezer koronát, vagy ennél nagyobb összeget küld postán az Országházban a Láthatatlan vendég javára. Huszár Károly s. k.

**Értesítés.** Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a Rákóczi-utca 8. szám alatt mézársházat nyitottam, ahol állandóan frissen vágott elsőrendű marhahús, borjú- és juh-hús a legjutányosabban lesz kímélve. A nagyérdemű közönségnek szíves pártfogását kérve, ifj. Lovász Márton mézársház.

**A DMTK nagy Szilveszter-estéje** páratlan érdeklődést vált ki, a vasutasság iránti nagy figyelemért, a 100 tagú rendezőség fog a közönség szórakoztatásáról gondoskodni, amelyhez járul még a Horthy dalárda sikeresnek ígérkező szereplése. Azonkívül a közönségnek mindenféle szilveszteri szórakozásban lesz része. Lesz Szépségverseny, confetti, serpenyű, malac árverés, jour táviró is. A termék reggeli kezdve futve vannak.

**Sok a tej, még több a tojás.** Pénteken a Csapó- és Rákóczi-utcaikon vásárlóknak feltűnt, — hogy a kevés élelmiszer között nagyon sok volt a tej és a tojás. — Különösen tojás volt rengeteg. — Kinálták is erősen mindkét portékát, de nem igen vásárolták. A tojást a termelő 8 koronáért adta darabonként, a kofa 9 koronáért. Az enyhe télen korán hozzáfogtak a tyukok tojni, ezért van most tojás. A tejet 16 koronáért kinálták. Ez is újév után megbővül, mert sok tehén megellik.

**Chanuka ünnepély.** A debreczeni izr. ifjak dalköre 1922 január 1-én, d. u. 5 órai kezdettel az izr. hitközség József kir. herceg-u. 26. sz. alatti tanácstermében „Vallásos Chanuka ünnepélyt” tart, melyre ezúton hívja meg a t. érdeklődőket. Belépő díj nincs.

**Alj meg egy szóra cibora.** Ó év utolsó napja van, végy egy Bugyi Sándor-féle cizios kalendáriumot. Kapható az újságárusoknál és a könyvesboltokban, vagy a kiadóban, Csapó-utca 10. szám.

## Segítségért kiált a nyomor!...

**Ne hagyjuk el a mezitlábos iskolás gyermekeket.**

A nemzetgyűlés csütörtöki ülésén szótartott Budapest rettenetes nyomorát. Elmondották, hogy a nyomornak szinte leírhatatlanul borzalmas képei tárulnak az emberek elé.

A népjóléti miniszter kijelentette, hogy tudatában van ezeknek a szomorú állapotoknak, bízik a társadalmi jótékonyágában, de ha ez eredménnyel nem járna, akkor megadózlatják a gazdagokat a szegények javára. Egyik újságban a népjóléti miniszter határozottan úgy nyilatkozott, hogy amennyiben a társadalmi akciók nem járnak sikerrel,

*az állam törvényhozásilag kötelezni fogja a jólétben tobzó gazdagokat, hogy a szegényügy anyagi istápolásához járuljanak hozzá.*

Ime, idáig jutott el a nyomor komoly és súlyos problémája! Lehetően már e fölött szemet hunyni, nem lehet mellette közönyösen elhaladni.

Jólesik azonban rámutatni arra, hogy

*Debreczen társadalmának nagy szíve megdobban a nagy nyomor láttára. De ezt első sorban a kis-embereknél tapasztaljuk.*

Megható jelenség az, ahogy a derék cipész mesterek egyre töme-

letes, elsőrangú műsorral akarják dokumentálni, hogy most az egyszer saját céljaik előmozdítására játszanak. Az előadás a máv. műhelytelepi étteremben 19 órakor kezdődik s utána tánc reggelig. Beléptidő vigalmi adóval 30 korona.

**Arany és ezüstpénzek ára Ausztriában.** Magyarországon, mint tudott dolog, az arany 20 koronás árfolyama egyezik a Napoleon arany árfolyamával. Érdekes lesz felemlíteni, hogy Ausztriában hogyan áll e tekintetben a helyzet. Az osztrák kormány most kiadott rendelete szerint a 20 koronás arany értéke 27,000, a 10 koronás 13,500 papirkorona. Az ötkoronás ezüst értéke 2590, a kétkoronás 980, az egykoronás 490, az ezüstforintos 1330 papirkorona. Ezekkel áll arányban a szinarany és a szinezüst ára is. Egy kg. szinarany 4 millió 500 ezer és egy kg. szinezüst pedig 120,000 osztrák korona.

**Hadirokkantak alkalmaztatásuk** végett jelentkezzenek a szövetség irodájában, Szent Anna-u. 12. sz. Hadróa vezetősége.

**Csillárok, asztali lámpák újra** csiszolását, átalakítását, szinezését; új csillárok, villamos cikkek legolcsóbb napi árban FÖLDVARI-nál, Debreceni I. Elektrotechnikai gyár, Széchenyiutca 55. Telefon 168.

**Apróhirdetések az Egyetértés részére felvételnek.**

gesebben jönnek el hozzánk s tiszta szívvel ajánlják föl a munkájukat a szegény gyermekek cipőjének elkészítésére, mert több tőlük igazán nem telhetik.

*Mozduljon meg hát mindenkinek a szíve: ne hagyjuk el a szegény mezitlábos iskolás gyermekeket!*

Az „Egyetértés cipőakciója”-nak intéző-bizottsága tovább folytatja a gyűjtést a szegény gyermekek cipőire, miután napról napra csak arról győződik meg, hogy igen nagy a mezitlen lábú iskolás gyermekek száma. Hiszszük, hogy ennek belátása még sokakat áldozatkészségre fog indítani!

**Az Egyetértés cipőakciójára** tegnap az alábbi adományok érkeztek:

Ehrenfeld Ignác cipész mester Beresényi-u. 11.: egy pár cipő.

Kántor István kereskedő 100 korona.

N. N. (Áruforgalmi r.-t.) 100 korona.

Fleischer Sámuel Jókai-u. 16.: szakértői díj fejében kapott 50 korona.

Az Egyetértés cipőakciójára szánt mindennemű adományokat az Egyetértés szerkesztőségébe (Kossuth-u. 2. sz.) kegyeskedjenek beküldeni.

## IPAROSOK ÜGYEI

Társas összejövetelek hetenkénti megtartását határozták el, — más városok példájára — a debreceni vendéglősök és kávéosok. — Minden héten csütörtökön más-más helyen jönnek össze a kartársak, hogy barátságosan megbeszéljék ügyes-bajos dolgaikat. Az első ilyen összejövetel Karikó Gyula vasuti vendéglő kistermében lesz, hol a kartársak is szívesen láttatnak. Itt határozzák el a következő összejövetel helyét is.

Az Iparos Dalegylet, mint jelentetük, vasárnap tartotta nagyszerű dal- és téncestélyét. Az estélyen a következő felülfizetések történtek: Báthory Sándor 300 korona; Győri Lajos, Kovács Sándor, id. Püspök Sándor 100—100 korona; N. N. 20 korona; Kripló József 60 korona; Nánassy Istvánné, Soós András 50—50 korona; Hegyi Endre 100 korona, dr. Ecsedy István 20 korona; Öry Sándor Szurovy József 25—25 korona; Torday Tivadarné, Czipott György, Pongráz Ágoston 100—100 korona; Prahaes József 150 korona; Singer Ella 25 K; Gulácsy Gábor 100 K; Tury Sándor 200 K; Károlyi Ferenc 60 korona; Németh Lajos 150 kor.; Károlyi Sándor 60 korona; Lókody Sándor 50 koron.; Weszely Antal 100 korona; Schuller Ferenc 50 korona; Eklly József 500 korona; Koller Ferenc 200 korona; Barna Mihály, Hanel Gyula 100—100 korona; Kovács József, Takács Péter, ifjabb Püspök Sándor 50—50 korona; Szabó Gábor, Boross Sándor 200—200 korona, Schuller Sámuel, Biczó Gyula 100—100 korona; Simkovits Sándor, Schwartz Lajos 200—200 korona; Kerékgyártó Lajos 50 korona; Herskovits Menyhért 100 korona; ifjabb Losonczy János 300 korona; Iványi Andrásné 200 korona; Győry Kálmán, N. N. 50—50 korona; Bagdy János (Budapest), Nicht Jenő 100—100 korona.

**Felhívom a cipész szakosztály** vezetőségét, hogy vasárnap délelőtt 10 órakor fontos cipőszállítási ügyben megjelenni szíveskedjenek. Barna, sz. o. elnök.

**A pincérek bérmozgalma.** A debreceni kávéosok, vendéglősök ipartestületi szakosztálya tegnap délután tartott népes választmányi ülésében foglalkozott a debreceni pincérszakcsoport fizetésfel-emelésre vonatkozó átiratával és egyhangulag kimondta, hogy a kávéházi és éttermi pincérek, felirónok és egyéb alkalmazottak fizetésemelési kérelmét a vendéglő és kávé üzlet tulajdonosok jóindulati figyelmébe ajánlja, azzal, hogy az egyes pincér s más alkalmazottak munkateljesítményéhez, családi és kereseti (borraváló) viszonyaihoz képesti figyelembevétel az üzlethelyiség forgalmát, — ajánlja a fizetéseknek a lehetőségek szerinti felemelését. Ugyanakkor felkéri a csoportot, hogy miután a városi tanács felszólította a szakosztályt, hogy a díjtalan hatósági munkaközvetítő paritásos alapon létesítsék, a választmányhoz jelentsék be a megindítandó közös tárgyalásokhoz megbízottaikat.

**Megjelent a Debreczeni Képes Kalendárium**

1922. évre.

KAPHATÓ A KIADÓ:

„MÉLIUSZ” KÖNYVKERESKEDÉSSEN

DEBRECZEN, FERENCZ JÓZSEF-UT 26. és minden könyves boltban.

## KÖZGAZDASÁG

Az 1000 koronás buzaárban való ingatlan vagyonszállásról szóló hirdetés megjelent. A lefizetés határideje 1922 január 15. Aki eddig bármely fizetést teljesített, — minden 1000 korona egy mázsa buzát számít. Aki 20,000 K kisebb vagyonszállást fizet az fele összeg erejéig pénztári elismervényben fizethet, ezenfelül pedig szintén feleértékben csökkentett hadikölcsönkötvényben. A vagyonszállás ezuttal lefizetésére senki sem kötelezhető. Később, ha követelik, akkor már a buza akkori árában tartozik lefizetni. Ezeket a módokat az „Egyetértés” már többször közölte, akinek szüksége van rá, részint falragaszokon, részint a m. kir. állampénztárban részletesen megtudhatja.

**Borjelentés.** A borárak jelentékenyen estek. Jobb minőségű kivételre alkalmas fehér borért máligán fokként 230—40 koronát fizettek. Minthogy a kivétel nehézségbe ütközik, kevés tétel kerül eladásra. A Tokaj és Mór vidéki borokban is érezhető az áresés. Ezek a borok az októberi árakhoz képest 10—12 koronával olcsóbban kaphatók.

**Mit ér az arany 20 koronás?** A 20 koronás arany névleg 2410—420, a 10 koronás ennek fele. — Ezüst korona névleg 34,5, forint névleg 88.

**Borjelentés.** Croupon talp 659—700, lábastalp 550—600, zsiros tehénbőr könnyű 750—850, nehéz 6—700, box-calf 180—260, sevró 200—280, blankbőr 601—655. Az árak szilárdultak. Nyers marhabőr 60—65, száraz 120—30, nyers borjubőr fej nélkül 150—70, száraz 300—340, sózott lóbőr 8—900, száraz 700—751, juhbőr gyapjas 85—90, nyírva 70—75, báránybőr 80—85. A nyersbőr üzlet még nem javult. A gyárak továbbra is tartózkodnak a vásárlástól és ezért az árak ingadoznak.

**Az Alföld fásítása.** Az Alföld legnagyobb nyomorusága az, hogy fa nincs rajta. Nagy baj ez azért, mert ezáltal az Alföld éghajlata rendkívül szélsőséges, másfelől a tüzelőanyaghiány óriási. Hajdan nem így volt ez. A mai pusztai terület jó része erdős volt. Ott van Karcag község határában a Zádor, mely valamikor őserdő volt, ma kietlen szikes pusztai és utolsó fatörzsének óriás metszeteit feltve őrzik a karcagi nagykun múzeum. Ma mindenki érzi ezt a fahiányt. Az állam minden lehetőséget megtesz, hogy az Alföldet befásítsa és az alföldi magyarban a fa iránti szeretetet felébressze. Bodor Gyula miniszteri tanácsos, a helybeli erdőhivatal vezetője a debreceni Gazdasági Egyesület elnökségének megígérte, hogy legközelebb az erdőfásításról előadást fog tartani.

**Ismeretlen kiütéses betegség a marhákon.** Debrecenben egy idő óta egy sajátságos kiütéses betegséget észlelnek. Sokan azt mondják, hogy rühesek a marhák, — mások azt, hogy sömörösek. Tény az, hogy a marha teste kivarasodik. Az ilyen marhák mind tetvesek is. Az orvosok nem tudják a betegséget ezidőszert megállapítani. A gazdák pedig különféle kenőcsökkel kengetik több, kevesebb sikerrel.

# Miskolczi Lajos főispán a soproni magyar hűségéről.

## A város közgyűlése elfogadta az 1922. évi költségvetést.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Nagy érdeklődés mellett folyt le tegnap Debreczen város közgyűlése. Miskolczi Lajos főispán kevéssel 9 óra után nyitotta meg a közgyűlést a következő szép beszéddel:

### A főispán Sopronról.

Amióta utolszor volt alkalmam a Tekintetes Törvényhatósági Bizottsághoz erről a helyről szólni, egy jelentőségében ma még fel sem becsülhető esemény történt, mikor Sopron város és környékének hazafias népeisége hűségnyilatkozatot tett a magyar államesszme mellett.

A szab. kir. város tanácsa — átérezve nemes kötelességét — a Polgármester ur indítványára azonnal táviratban üdvözölte soproni testvéreinket.

Ugy érzem azonban, mulasztást követnék el, ha ezen kínálkozó első alkalommal a törvényhatóság elnöki székéből is meg nem emlékezném erről a felemelő eseményről.

Szálljunk oda gondolatban egy pillanatra a nyugati végen sok szenvedésnek és kísértésnek kitétt magyar testvéreinkhez és fogadjuk meg, hogy amint ők: aggok és ifjak; nők, férfiak és gyermekek hiven teljesítették a Haza iránti kötelességüket, — úgy mi is mindannyian vállalt vállhoz vetve, erőnkön felül is megtecsünk mindent, hogy országunk, nemzetünk újra nagy, erős és hatalmas legyen.

Ez a büszke gondolat hat át, mikor a munkára összegyűlt törvényhatósági bizottsági tagokat szívből köszöntöm és a decemberi rendes közgyűlést megnyitom.

Kegyelettel emlékezett meg ezután a főispán-elnök Gombos István elhunyt bizottsági tagról, akinek emlékét az elnök indítványára a közgyűlés jegyzőkönyvében örökítette meg.

### Teherpályaudvar az utcán.

A polgármesteri jelentéshez Bakóczy Gábor és Ekly József szólaltak föl, akik kifogásolták, hogy a helyi vasut a Piac-utcán, Kossuth-utcán ki- és berakodik s ezért ott forgalmi akadályt okoz és nagy zűrzemést csinál. Valóságos teherpályaudvarra teszik az utcákat.

Csóka Sámuel polgármester-helyettes kijelentette, hogy igyekezni fog a helyzeten javítani s a lehető szükséges intézkedéseket megteszi.

A főlshólalók és a közgyűlés is, a választ tudomásul vette.

### Üdvözlések, bucsuzások.

Tudomásul vette ezután a közgyűlés az új miniszterek kinevezéséről szóló leiratokat és a távozó Ráday Gedeon gróf és nagyatádi Szabó István bucsuleiratát. Az új kormányhoz és az egyes miniszterekhez a közgyűlés üdvözlő feliratot, Ráday Gedeon grófnak pedig bucsuzó feliratot küldött.

— Hát nagyatádi Szabónak nem küldünk? — kérde Ekly József.

### Egy interpelláció.

Csáky János terjesztette elő interpellációját az egyes külsőségi utak és átérsek rossz karban létéről és kérte azok helyreállítását.

A polgármester-helyettes választ az interpelláló és a közgyűlés is tudomásul vette.

### Bizottsági tagok választása.

Ujjalakították az igazoló választmányt és betöltötték a közgazgatási bizottságban megüresedett öt tagsági helyet. Mindkét bizottság tagjai titkos szavazással választották meg. Az igazoló választmányba megválasztotta a közgyűlés Nagy Józsefet 85, Somossy Lászlót 84, szentpéteri Kun Béla dr.-t 82, Nyíri Ernő dr.-t 79, Kardos Lászlót 34 szavazattal. — A főispán a maga részéről kinevezte a választmány elnökévé Tervey Tamás dr.-t, tagjaivá: Csanak Jánost, Sesztina Jenőt és Uhlarik Béliát. A közigazgatási bizottságba megválasztotta a közgyűlés Kernhoffer Józsefet 99, szentpéteri Kun Béla dr.-t 95, Tóth Istvánt 93, Balogh Istvánt 55 és Rickl Antalt 49 szavazattal.

### A város felesleges pénzei.

Névszerinti szavazással kimondta a közgyűlés, hogy a város házipénztárának és a gyámpénztárának felesleges pénzkészletét 1922-ben a debreczeni bankokban 3 és fél %, két részt az Országos Központi Hitelszövetkezetben 4% s kisebb összegeket a Gazdák Bankjában 3 és fél % mellett helyezi el, azzal a kikötéssel, hogy tartoznak ezek a pénzüzetek szükség esetén a városnak 5% mellett kölcsönt adni.

### Szabályrendeletek.

Tudomásul vette a közgyűlés a tüzoltóság szervezeti szabályrendeletének jóváhagyását és elrendeli annak életbeléptetését.

Felhatalmazta a közgyűlés a tanácsot, hogy a törvényhatósági utak helyreállításának költségeire 2 millió korona kölcsönt vegyen föl a város bevételeiből a teljesítendő munka arányában.

Egyhanguan elfogadta a közgyűlés a „Városi Erdő- és Kertgazdaság” üzem létesítésére vonatkozó szervezeti szabályrendelet-tervezetet.

### Megéjlenzik a főszámvevőt.

Megállapította a közgyűlés a városi tisztviselők és alkalmazottak, özvegyek és árvák segélyezésének mérvét 1922. évre és fenntartotta, részben kiegészítette az 1921. évben élvezett segélyösszegeket.

Ary Lajos tb. főszámvevő részére 7020 korona személyi és működési pótlékot szavaztak meg kiváló érdemei s buzgó munkássága eismeréséül. A közgyűlés tagjai megéjlenzték a kiváló tisztviselőt. Tudomásul vette a

közgyűlés a legtöbb adót fizetők 1922. évi névjegyzékét és a megtartott számonkérészek jegyzőkönyvét.

### A közgyűlés a magyar műemlékekért.

A muzeumi bizottság előterjesztésére kimondta a közgyűlés: fölír a kormányhoz, tegyen lépéseket a cseh, román és szerb elszakított területen maradt magyar műemlékek megvédése érdekében, amelyeket tudvalevően barbár kegyetlenséggel rombolnak le a megszállók. Készítsessen e műemlékekről egy könyvet német, francia, angol és olasz szöveggel s ezt terjessze a külföldön, végül megkeresse a közgyűlés hasonló állásfoglalás végett a tártörvényhatóságokat.

### A hortobágyi sajtgyár.

Elvben hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy a Hortobágyon felállítandó sajtgyárat és gyapjamosót támogassa s e célra 50 hold földet enged át. A részletek letárgyalására a tanácsot utasította. Az elnök főispán ekkor 5 perc szünetet adott, amely után az 1922. évi költségvetést kezdték tárgyalni.

### Az 1922. évi költségvetés.

A vállalatok költségvetésénél a világitási vállalatnak, — mivel költségvetését nem tőle függő okok miatt nem készíthette el, a nyomda-vállalatnak pedig, — mivel költségvetésének betérjesztése óta változások állottak be, egy-egy havi indemnitást adott a közgyűlés, hogy új költségvetést terjesszenek be.

Egyben fölhívta a közgyűlés a tanácsot, hasson oda, hogy a két vállalat a másik vállalat körébe tartozó munkákat egymásnál és ne idegen vállalatoknál készíttessék el.

Több fölszólas után a közgyűlés általánosságban is elfogadta a költségvetést, amely szerint most már a szükségleteket 79.466,875 koronában, a fedezetet 74.764,294 koronában, a költségvetési hiányt 4.702,581 koronában állapították meg. Az alapok költségvetésében a 475,630 korona fedezettel szemben a szükséglet 4.375,640 korona, a fedezetlen hiány 3.900,000 korona. Az összes deficit tehát 8.602,591 kor. Ennek fedezetül 57%-os községi pótdadót állapított meg a közgyűlés és pedig a házipénztár hiányának fedezésére 28, a tűziváltóság-alap hiányának fedezésére 15, az ipariskolai alap hiányának fedezésére 3, az alamizsnaváltóság-alap hiányának fedezésére 9%-ot.

Kihirdette végül a közgyűlés Orsós János dr., Dóczy Gedeon dr., Máday István dr. orvostudori oklevelét.

Ennek megtörténte után elnök főispán a közgyűlést berekesztette s a tagoknak boldog új évet kívánt.

## Fölemelték a postai értékcikek árusítási jutalékát.

Budapest, dec. 30. A m. kir. kereskedelmi miniszter rendeletével a postai értékcikek magánárusítás eddigi 1%-os jutalékát 1922 január 1-től kezdve 2%-ban állapította meg.

## SZÍNHÁZ

**A Csokonai-színház műsora:**

Szombat, 3 órai kezdet: A falu rózsája.

Szombat, 6 órai kezdet: Szilveszter C) bérlet.

Szombat, 10 órai kezdet: A kis cukros.

Vasárnap délután: A kis király.

Vasárnap este: Hamlet.

Hétfő: A fakir, A) bérlet.

### A primadonna gombostűje...

*Színházi affér a kritikussal.  
„A keresztlányom sikere“.*

A színház iránt megint nagy a közönség érdeklődése. Őszintén örülök ennek Kardoss Géza, aki ezt bizonyára változatos s tartalmas műsorra és nívós előadásokkal fogja honorálni. Szóval a színház téma lett. Ezért mesélünk mi is el itt néhány színházi esetet a régebbi színházi életből, amely erre gazdag anyagot nyújtott.

A színház rendkívül érzékeny népet sokat foglalkoztatják a színházi kritikások. A színházi kritikások két félek: vagy csak újságírók, vagy pedig színházi emberek is, akik a színpad mögé is bele tudnak látni. És itt egy optikai-paradoxonnal találkozunk. Tudniillik: minél távolabb vannak ezek a színházi emberek a színpad világtól, annál többet látnak abból, ami ott történik s amit a közönség természetesen nem vesz észre. És nem is szabad, hogy felfedezzen, mert akkor vége annak, ami a színháznak az oxigénje, az éltető eleme: az illúzió. Ez pedig mindenki szemében meg kell és meg lehet védeni, csak a színházi emberrel nem, akinek vele született érzéke ugyanis mindenben átvilágít.

Egy színházi kritikusként sohasem szabad arra pályázni, hogy a színháznál népszerű legyen. Mert rendszerint együttjár ezzel az, ami pedig sokkal becsesebb, hogy tudniillik elveszti a hitelt. Minden véleménye üres bókka devalválódik s egy okos színigazgatónak, de még egy komolyabb színésznek sem lehet az az ambíciója, hogy bókákat tüzzön a kalapja mellé bokrétnak. De a kritikus nem is a színésznek, vagy a színháznak ír, hanem a közönségnek. Az igaz, hogy ennek felismeréséhez nagy önfegyelmelmezés kell, ami ritkaság a színháznál. Innen van az, hogy ott haragszanak — ha nem mondják is meg — minden őszinte kritikusra s feltétlenül rosszakaratot vagy elfogultságot látnak a legjobb akaratú, de nem éppen hízelgő véleményben is, ha az esetleg nem is lát nyomda-festéket. Ez a színészek pszichológiája, ami alól, mint érintett és érdekelt felek, nem is tudják függetleníteni magukat.

A Mezei igazgatása alatt érdekes színházi affér volt a színháznál. Mezeinek volt két primadonnája, akik gyakran láttak egy színházi kritikust társaságában. A primadonnáknak összetűzésük volt az akkori főrendezővel s az izgalmas vita hevében — állítólag — fölhasználták a színházi kritikust a főrendezővel szemben — állítólag — fölhasználták a színházi kritikust a referádájában csakugyan nem valami elismerően nyilatkozott a főrendezőről. Ennek sem kellett több. Megesküdött a Kondorosra, hogy ez a primadonnák műve és bejelentette legelkeseredettebb bosszúját.

Mezei igazgatót sohasem ragadta el egy ilyen hangulat. Higgadt ember volt s egészen másképpen fogta meg a dolgot, mint ahogy a főrendező gondolta. Nem lovagolta tovább a fölszedett pletykát, sőt köve-

## A balmazújvárosi zavargás a törvényszék előtt.

**Börtönre ítélték a földet követelő embereket.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Mintegy két hónappal ezelőtt megszerezte az a hír járta, hogy Balmazújvároson „parasztlázadás” tört ki, de bizonyosat a dologról jóformán senkinek sem tudott s így aztán a szállongó hírek a Balmazújvároson történt zavargás-félét sokkal nagyobbak tüntették fel, mint amilyen az a valóságban volt. Az egész zavargás abban leli magyarázatát, hogy a balmazújvárosi földművesek nem szívesen látták Lichtschein Dezső és Márton bérloket a Semsey-féle hitbizomány teljes bérletében, hanem a maguk számára igyekeztek volna abból nagyobb részt megszerezni.

Október 28-án megjelentek Balmazújvároson Berzeviczy Tibor miniszteri tanácsos, az Országos Földbirtokrendező Bizottság részéről, továbbá Buchwein Béla gazdasági felügyelő, hogy az egyezkedő tárgyalást vezessék. — Megérkezésükkor már mintegy 4—500 főből álló zajongó tömeg tartózkodott a község háza előtt. Mikor aztán az egyezkedés nem vezetett eredményre, a tömeg még izgatottabb lett s hangosan kiabálni kezdett a község házában, hol a két Lichtschein tartózkodott:

— Innen ugyan senki ki nem megy, míg a két zsidó le nem mond a bérletről. Eleget szívták a vérünket! Ágyn kell ütni, ki kell dobni az ablakon!

Berzeviczy Tibor tanácsos ekkor felolvasta az egyezkedésről felvett jegyzőkönyvet, de a tömeg csak nem nyugodott meg s betódulva a község házára, kényszerítette Lichtschein Dezsőt, hogy egy nyilatkozatot állítson ki, melyben október 31-ével lemond a Semsey-féle hitbizomány bérletéről az ő javukra. A tömeg ekkor zugva eltávozott.

A csendőrség az esemény után összefogdosta a mozgalom vezetőit, kik ellen a kir. ügyészség hatóság elleni erőszak és zsarolás büntette miatt tette az eljárást folyamatba.

A debreceni kir. törvényszék büntető tanácsa Visky Sándor dr. elnöke alatt tegnap foglalkozott a balmazújvárosi földművesek bűnügyével.

Gyenes József, Dobi József, Bényei József, Gráfer József, Kiss József és Béres Bálint földművesek állottak vádlókként a bíróság előtt, mint akik értelmi szerzői és főszereplői voltak a zavargásnak.

te, hogy a főrendező tegyen nyomban látogatást az illető szerkesztőnél s magyarázza meg, hogy mi módon keveredett neve bele a kulisszák mögötti szóváltásba?

A főrendező tényleg meg is jelent a szerkesztőségben. Előadta, hogy színművész X és színművész J ezt a kijelentést tette s ezt ő a mai referádával igazolta is látja.

A szerkesztő, aki színházi ember volt, csak mosolygott.

— Mondja kedves Barátom — fordult a főrendezőhöz —, ha a primadonnái azt jóslták volna, hogy ma esni fog az eső, azért esne, mert ők mondják? Ön zápori érez a nyakában s a helyett, hogy fölfelé nézne, lent valahol a pincében kutat, keres a színházi cinizmus tolvajlámpásá-  
val. Látja, ez a színház egész logi-

kihallgatásuk alkalmával erősen tagadták, hogy erőszakoskodtak volna, vagy a tömeget ők csodították volna a község háza elé. Előadásuk szerint a zavargást az általános elkeseredés idézte elő amiatt, hogy a határban nincs elég föld a földművesek kielégítésére, miután annak legnagyobb része nagybirtokból áll.

A tanuvalloások sorát Berzeviczy Tibor min. tanácsos nyitotta meg. Őt nem fenyegették s csak azért nem távozott a tárgyalás után, mert nem akarta a veszélyes helyzetbe került bérloket magukra hagyni. Véleménye szerint a földművesek azért akarták a Lichtschein-féle földet, mert az a racionalisabb kezelés folytán ebben az évben is többet hozott, mint a rossz kezelésű kizsárolt földek, melyek az ő kezükön voltak. — Lichtschein engedékeny volt velük szemben, de követeléseik teljesíthetetlenek voltak.

A tanácsos kihallgatása után a bíróság a tárgyalás folytatását délután négy órára tűzte ki, amikor még számos újabb tanut hallgattak ki.

Némethy Gábor községi bíró, ki típusa a józanul gondolkodó magyar gazdának, sajnálkozással beszélt a vádlottak „szerencsétlenkedéséről”, akik maguk sem tudták, hogy tettüknek milyen következményei lehetnek. Ő csitítani igyekezett őket, de nagyon izgatottak voltak. Arra a kérdésre, hogy kit látott elől, így felel:

— Egy pár hibás elméjű ember acsarkodott ott kérem, legelől.

Több lényegtelen tanuvalloás után a bíróság esti hat órakor a bizonyítást befejezettnek nyilvánította s a perbeszéd meghallgatása után ítélethozatalra vonult vissza.

Rövid tanácskozás után hirdette ki Visky Sándor dr. elnök a kir. törvényszék ítéletét, mely csupán zsarolás büntetlétében mondta ki Gyenes József, Gráfer József, Dobi József, T. Kiss József és Békes Bálint vádlottak bűnösségét s ezért őket hat hónapi börtönbüntetéssel sújtotta.

Az ügyész az ítéletben megnyugodott, védő azonban mind az öt vádlott nevében felebbezést jelentett be, egyben kérte a vádlottak szabadlábra helyezését, — amit a bíróság el is rendelt.

kája: ha egy szó szur, akkor egész bizonyosan a primadonna gombostűje van benne. Önök azt hiszik, hogy az egész világ a — primadonna szoknyája körül forog...

A főrendező ezek után már csak dadogott és sajnálatát fejezte ki a feltevésért.

Hát ez a színház: mindent meglátnak ott, csak egyre sehogysem akarnak rájönni, hogy az igazság és a kötelességérzet is diktálhat.

Előfordul az is, hogy a direktor is protezsál valakit. Erre is Mezeivel kapcsolatosan tudunk egy kedves esetet. Volt a társulatánál egy énekesnő s megkérte az egyik kritikust, hogy legalább a „jók voltak még” sorában említse meg a nevét. A kritikus aki egyébként figyelmes

és jóindulatu ember volt, sajnálatul bár, de megtagadta a kérést. Kifejtette, hogy nézete szerint az illető színész itt semmiképpen sem lehet vezető-erő. És a közönséget megleveszteni nem lehet.

— Ismeri direktor ur — mesélte a kritikus — az egyszéri cigány esetét. Besorozták katonának. A cigány azonban sem szabályszerűen lépni, sőt megállni sem tudott. Hiba tartottak vele külön-gyakorlatokat, a cigány valósággal elcsúfította a századot. Az ezredes jött vizitálni. A cigányt hátra dugták, de még onnan is kirikított.

Az ezredes idegesen kérdezte:

— Miféle katona ez?

— Ezredes urnak alássan jelentem — válaszolta az őrmester — ez nem katona, ez csak — létszám.

Megesik az ilyesmi a színháznál is. Ott is bevesznek olyan katonákat, akikről kiderül, hogy nem katonák, vagy legalább is nem első vonalba való. Sokkal több tehát nem lehet belőlük, mint — létszám.

Mezei ebből megértett mindent. Ki is adta az utasítást a főrendezőnek, hogy az illető színésznőt — mint színházi nyelven mondják — „le kell tenni a láda fenekére”. Később aztán bevallotta, hogy az illető színész a keresztlányja s ezért próbálta meg érvényesüléshez jutni. Aztán feledésbe merült minden. A főrendező ugy eldugta a vezető-helyen be nem vált tagot, mint ha a színháznál sem lett volna.

A szezon vége felé egy prózai darabot adtak. Abban volt egy epizód-szerep: egy szolgálólány figura. Ez rendkívül előnyösen jött ki az ensembléből. Másnap Mezei ezt olvashatta:

„Az ensemblében feltűnt a szolgálólány igen sikerült epizód-figurája. Megnéztük a színlapot: X. J. adta.”

A színháznál az ilyesmit nem hiszik el, pedig ahhoz, hogy valakit elismerjenek első és utolsó sorban is produkálni kell. Mint ezt itt a „keresztlányom” sikere is bizonyítja...

Érdekes színházi hírek. A Csokonai színház ma rekordot állít föl. Három előadást tart. Este 10 órakor a Kis cukros-ban Kardoss Géza igazgató is fellép s legvidámabb szerepét játssza. Kardoss Géza tehát a színpadon fog szilveszterezni. — Kardoss Géza már összeállította a januári és februári műsort. Erre az időre esik a főszézon, amikor a színháznak legjobban ki kell tenni magát. Kardoss Géza a főszézonban egy új alakítással is szerepelni fog, amelyet Molnár Ferenc vigjátékában, a Színházban fog bemutatni február 20-ikán. Halasy Mariska új szerepeket kap a Negyvenéves asszonyban, a Nap lementében. Helvey Erzsébet játszi fog a Mágnes Miskában és a Jus-ki-ban.

A Csokonai-színház jelentése. Szilveszter napján este 10 órai kezdettel a Csokonai színházban A kis cukros kerül színre Kálmán Mancival, Kardoss Gézával és Rubinyival a főszerepekben, bérlet-szünetben; a közönség által e régen kívánt előadásra már alig van jegy. Este 6 órakor C) bérletben megy Helvey, Kálmán Manci, Szigeti, Heltai, Szalma és R. Nádosy felléptével a Szilveszter c. operett, míg délután 3 órakor — A falu rózsája tündérmesejátékot adják elő rendes helyvárakkal. A gyönyörű gyermekdarab ebben a szezonban utolszór kerül színre.

Előre gondoskodjék! ha helvet akar biztosítani magának a Modern Kabaré és Bár szilveszteri és újévi előadásaira. Három kiváló komikus: Virágh, Vadnai és Vargha fog gondoskodni a közönség-szórakoztatásáról. Ez a három kitűnő humorú színész a szó szo-

ros értelmében versenyt rendez egymás között. A pompás műsorban is kimagasló a nagyszerű dízőz, Kemény Olga s a többi kitűnő művésznő Végh Rózsi, Verő Hédy, Somló Lily és az ujonnan szerződött Heinrich Böske száma. Szinre kerülnek a legújabb bluetek és tréfák, amelyek között szerepelnek a „45 és feles”. Az előadás, tekintettel a 3 óras záróra, este 9 órakor veszi kezdetét. Tizenegy óraker következik a táncverseny a bárban. A táncverseny mindenki részt vehet. — A táncverseny győztese jutalomdíjképpen egy kövér malacot fog kapni. A táncverseny külön belépődíj nélkül történik s azon a zenét Sovánka Sándor zenekara szolgáltatja. A táncversenyt, amely a legpompásabb mulatságnak ígérkezik, Rudas István, az aranyéremes táncművész vezeti s egy háromtagú zsüri ítélkezik.

Ferenczy Irma dalénekesnő hangversenye dr. Ujfalussy Géza zongorakíséretével. 1922. évi január hó 5-én, csütörtökön este 8 óraker a Városi Zenede dísztermében lesz. Műsor: 1. a) Meyerbeer: Pagen ária Hugonottákból. b) Dell'Agna: Villanelle; c) Hubay: Madárdal a Cremonay hegedűsből. — 2. a) Leoncavallo: Mattinata; b) Puccini: Tosca imája II. felv.; c) Arditi: Csókeringő. — 3. a) Grieg: Solweigslied; b) Brahms: Vergebliches Staendchen; c) Max Reger: Maria Wiegenlied. — 4. a) Bizet: Micaela aria Carmen-ből; b) Leo Delibes: Coppelia Walzer; c) Eckert: Schweizer Echolied. — A hangverseny kezdete pont 8 óraker.

Szilveszter est a Vigszínház mozgóban. Valóságos ostrom alá került a Vigszínház előveteli pénzlára. Az egész város érdeklődését felkeltette a Vigszínház kitűnő és főleg mulatságos szilveszteri műsora, amely a következő: 9 óraker HA—RA—FI. 10 óraker vidám filmek. 11 óraker tombola. 12 óraker Confetti corsó. 1 óraker táncverseny a szinpadon. Rendezi a Színház és Mozi szerkesztősége. A három legjobb szavazatot nyerő pár értékes ajándékot kap. 2 óraker a Színház és Mozi szépségversenye. A győztes egy festett portrét kap, a második és harmadik győztes fényképét közli a Színház és Mozi. A Büffében reggelig tánc cigányzenével. A Színház és Mozi sátorában a szin-társulat elsőrendű tagjai autogramot adnak; a sátor előtt terített asztalok. Étel- és italneműek Németh András konyhájából. Az újvízi közsöntőt Cseh Iván fővárosi komikus tartja. Szóval a Vigszínház mozgó vidáman fejez be az ő esztendő. Jegyelővét délelőtt 10 órától. Esteli 11 órától a belépti díj 15 korona.

## BÁLI UJDONSÁGOK FRANK EDÉNÉL.

HA—RA—FI, a vadállatok ura ma a Vigszínház mozgóban. A Xaxa óta ilyen kép nem volt Debrecenben.

Meteor Mozgóban vasárnap Big-Bill-Barry III. amerikai világláger kerül bemutatásra. — Jegyelővét szombaton délelőtt tíz órától.

Sztrájkolni akarnak az Operaház zenészei. Budapestről jelentik: Az Operaház 100 tagu zenekara tagjai befejezett ténynek tekintik a sztrájk kimondását. Ha kenyértörésre kerül a dolog, akkor a

## A kelenföldi vasuti katasztrófa tizenötmillió kárt okozott.

Budapest, dec. 30. A rendőrség ma elbocsátotta a tegnapi őrizetbe vett fűtőt és fékezőt, akik a tegnapi kelenföldi vasuti szerencsétlenségénél szolgálatban voltak. — Knoll Miklós mozdonyvezetőt előzetes letartóztatásba helyezték, bár a mai kihallgatás során enyhítő körülmények merültek fel,

kormánybiztos zongorát állít a zenekar helyébe és így szolgáltatják a zenét az előadáshoz.

### Naponta első osztályu husok

kaphatók  
**Berecz József**  
uj huscsarnokában,  
Bethlen- és Fűvészkeru. sarok.

### Nagyatádi Szabó az egységes pártban is részt venne.

Budapest december 30. A kisgazdapártban bizonyos elégtelenség tapasztalható, különösen a Nagyatádi-frakció részéről, melynek tagjai már napok óta sűrűn tanácskoznak egymással. Ez az elégtelenség nem mai keletű. Régebbi időre vezethető vissza és egyesek most előre azt hangoztatják, hogy

kenyértörésre viszik a dolgot. Elhatározásukat közölni akarják nagyatádi Szabó Istvánnal, aki jan. 3-án tér vissza a fővárosba. Ezt a mozgalmat azonban a pártbeliek nem becsülik túl. A pártban nagyatádi Szabó Istvánnak azt a kijelentését terjesztik, melyet elutazása előtt tett a párt ugynevezett mérsékelt tagja előtt, hogy ezidő szerint semmi ok nincsen az elégtelenségre, sőt

a maga részéről még az egységes pártban is részt venne.

Az egységes párt gondolata most újra felvetődött.

### Megtörtént a Szmrecsányi-Benkő párbaj.

Budapest, dec. 30. Benkő Gábor és Szmrecsányi György ismeretes lovagias ügyében a felek ma reggel 8 óraker pisztolypárbajt vívtak a Ferenc József lovasági laktanyában. Benkő Gábor segédei dr. Seprényi Imre és Gallovich Jenő voltak, orvosa pedig dr. Barla Szabó József nemzetgyűlési képviselő. Szmrecsányi György segédei Lingauer Albin és Tazler Béla nemzetgyűlési képviselők, míg orvosa dr. Országgy Károly voltak.

A felek autón jelentek meg a laktanyában, ahol nyomban felállottak. A párbajt Lingauer Albin vezette. A feltételek szerint a felek 30 lépés távolságból kétszer váltottak golyót. Az első golyóváltás alkalmával mindketten egyszerre lőttek, de egyikük sem sebesült meg. Lingauer Albin most kibékülésre szólította fel a feleket, de nem járt eredménnyel felszólítása. Benkő Gábor ugyanis nem akart eleget tenni Szmrecsányi azon óhajának, hogy jelentse ki,

hogy Kelenföld és Ferencváros között új jelzésű szemaforok vannak és ezzel magyarázható meg, hogy Knoll nem vette figyelembe a jelzést. Az eddigi megállapítások szerint a vasut kára 15 millió korona. A sérültek állapota javult. Új elhalálozástól tartani nem kell.

hogy IV. Károly királyt parlamenti beszédében nem akarta sérteni.

A második golyóváltás alkalmával Szmrecsányi fegyvere csüörtököt mondott, Benkő lövése pedig célt tévesztett. A párbajt ezzel befejezték és újra felszólítás következett a kibékülésre. Benkő ekkor kijelentette, hogy ő csak bírálatot akart gyakorolni a király cselekedete felett és személyében nem akarta sérteni. A felek ezután a kijelentés után kibékültek.

### Hegyeshalmy Lajos egy éves miniszter.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, december 30. Hegyeshalmy Lajos kereskedelmi miniszter abból az alkalomból, hogy egy éve tölti be a kereskedelmi miniszteri állást, leiratot intézett a magyar királyi Államvasutak igazgatóságához és a magyar kir. posta személyzetéhez. A leiratban megemlékezik arról, hogy hivatalba lépésekor annak a várakozásnak adott kifejezést, hogy a nehéz viszonyok között vállalt feladata teljesítésében buzgó munkával és odaadó kötelességteljesítéssel támogatni fogják. Midőn ezért a MÁV. személyzetének és a magyar királyi posta személyzetének hálás köszönetét és őszinte elismerését fejezi ki, újból kéri a jövőre is a személyzet hathatós támogatását.

### A buza ára.

Az üzletmenet ma nyugodt volt. Arak nagyjában változatlanok. A tengeri tartott.

Hivatalos árak: Buza tiszavideki 2360—385, egyéb 2350—75, rozs 1560—600, takarmányárpa 1700—750, sörárpa 1775—850, köles 1500—600, zab 1500—530, tengeri 1975—2000, repce 27—28, korpá 1110—130.

A liszt és őrlemények piaca csendes, üzlet nem fordult elő. A korpá egy kevéssel nyugodtabb, ára 10 fillérrel emelkedett.

Vetőmagpiac: A magas kiviteli illetékek és a fizető eszközök áringadozása következtében az üzlet pang. Kötés nem fordult elő.

### Rözse árverés tartatik:

1. Január hó 2-án reggel 8 óraker az epreskerti faraktárban.  
2. Január hó 4-étől kezdődőleg — addig, míg a készlet tart — a Fancsikán. Találkozás a diószegi utfélen, Boldog István Fancsika 71. számú tanyájánál, reggel 9 óraker.

Városi Erdőgazdaság.

## Irodalom és zene

Tolsztoj: A Kreutzer szonáta. A mióta — a múlt század kilencvenes éveinek elején — Tolsztoj szenzációs novellája: a Kreutzerszonáta áttörte az orosz nyelvhatár szűk korlátait s fordításban minden kulturnemzethez elhatolt. Am ezek egyike sem ragaszkodott eléggé az orosz eredetihez, annak nyers, de őszerejű szenvedélyéhez, jellemző darabos egyszerűségéhez, hisz a legtöbbjük német átdolgozások vizenyős átdolgozása, kivonata volt. Emellett ennek a belső értéktelenségnek megfelelően silány volt külső megjelenésük is. Így azután igen sok rég ismerője is szívesen fogja lelki szemei előtt újból lepergettetni ezt a vad pátoszu, sokszor tulzó és rikitó, de mindvégig megkapó és zordon, szinte őstestamentomi szigorúságával megrázó modern társadalmi drámát, amely mindig ékes tanúságot fog tenni Tolsztoznak az egyéni és szociális lélek rejtelmeibe tekintő, megvesztegethetetlen éleslátásáról, elbeszélő művészetéről s mély erkölcsiségéről. Az orosz eredetiből fordított s csinosan kiállított kötet ára 70 korona. Kapható a Méliusz könyvkereskedésben, Ferenc József-ut 26.

Angyán Béla: Yela Shimmy. Angyán Béla: Yela című shimmyje már külső kiállításánál fogva is föltűntést fog. Lehet hát még belső tartalmánál is mert ennél az shimmynél talp alkalmasabbat, ropogósabbat képzelni sem lehet. Meg vagyunk győződve, hogy minden táncosnak igaz öröme lesz benne, s hogy ez a shimmy hovahamar nemcsak itthon, de külföldön is a táncmulatságok legkedveltebb száma lesz. Ára összes felárral együtt K 59.— Kapható a Méliusz könyvkereskedésben, Debrecen, Ferenc József-ut 26.

Lányok a legényt — Pénteken este, szombaton este. Igazi népdal mind a kettő, melyek a nép lelkéből szakadtak ki. Csudás módon a nehéz idők dacára, bájosan derűs hangulat csendül ki a zenéből és kedves humor a szövegből. Igazi szép, illatos vadvirág mindkét dal, melyekben a szép kedvelőinek igaz öröme fog telni. A két dal egy füzetben jelent meg és az ára összes felárral együtt K 24.— Kapható a Méliusz könyvkereskedésben, Ferenc József-ut 26.

Zerkovitz Béla: Trottot trottya. Ez a címe Zerkovitz legújabb opusának. Jogosabb címet nem is viselhetne, mert homályba borítja az e zsánerű összes termékeket. Mikor a Royal-Orfeumban Sándor Stefi és Dezsőffy László először énekelték és táncolták, még eddig nem hallott tetszészaj zúgott föl, mely minden ismétlés után fokozódott. Azóta ez a műsor főattrakciója. Diszes cimlappal jelent meg és az ára összes felárral együtt 29.— korona. Kapható a Méliusz könyvkereskedésben Debrecen, Ferenc József-ut 26.

Willy Engel-Berger: Coccinella-Shimmy. Engel-Berger e nagyszerű táncszámával egy elsőrangú és kitűnő shimmyvel örvendeztette meg nagyszámu híveit, melynek csodás, minden táncos lábát táncra izgató ritmikája, pikáns harmonizálása, fülbemászó melodikája mindenképp arra látszik hivatottnak, hogy diadalt tegyen az egész világon. Megjelent magyar szöveggel is a Hegedűri, ri címmel. Remek kiállításban jelent meg és ára 58 korona. Kapható a Méliusz könyvkereskedésben, Ferenc József-ut 26.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**Dr. SZATAI FERENC.**

KIADJA:

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli v. ö. egyházközségi könyvtáraknál.

**Könyvujdonságok:**

	Ara
Csathó Kálmán: Pók-háló, Új kiadás ...	92 K
Farkas Imre: Költemények. 2 kötet...	105 K
Mikszáth Almanach 1922. évre .....	62 K
Kineses Kalendárium 1922. évre .....	70 K
Mulford: A kicsinyes élet, a „Győzedelmes élet második része” .....	46 K
Pogány Béla: A fény	210 K
Schiller: Az Orleánsi szüz .....	81 K

Kaphatók a „MÉLIUSZ” könyvkereskedésben, Debreczen, Ferenc József-ut 26.

**Legolcsóbban vásárolj rőfös- és rövidárut**

Schön Arthur rövid- szövt- és áru

gykereskedőnél

Csapó-utca 4. sz.

Kereskedőknek külön en-gross osztály!

**DOLLÁR** szokol, lel és mindenféle arany és ezüst pénz vétele és eladása

Tőzsdei megbízások. Külföldi kifizetések. (Devizák)

**RANKAI bankirodája,**

Debreczen, Degenfeld-tér 6. sz. (Kenyérpiac.) Telefon 209. sz. és Piac-utca 67. szám (Frohner-szálloda.) (Telefon 407. sz.)

**Kinek nincs még cipője?**

950 koronáért magasszárú női box cipőt kaphat felelősség mellett

**Kovács és Társánál**

Hatvan-utca 17.

**INGYEN KAP** hozzá „GLADYS” krémet. oo

**Ujévi ajándéknak**

szép kivitelű grillás-malacok és tejszín krémmel töltött „Perczel“-esemege általában kaphatók

**PERCEL** cukrászdában, Piac-utca 77. szám alatt.

**SESZTINA LAJOS**

vaskereskedése

Piac-u. 23. Telefon 6.

Rudvasak, vaslemez  
Horg. fedellemez  
Tűzhelyöntvények  
Karikás kályha  
Szegek, huzalok  
Csiszoló korongok  
Vadászati cikkek  
Gazdasági és háztartási vasárúk.

**Ma Szilveszter-este malac-tokány**

vacsora

Schaff vendéglőben  
Hadházi-utca 10. sz. alatt.

**Ujévre**

diszmvét, regényt, ifjúsági iratot, énekes, ima, mese és képes könyvet vagy zeneművet vegyen, mert az ma a

**legolcsóbb**

a különféle levélpapír, képeslapalbumok, névjegyek csinos dobozban borítékkal együtt a legszebb

**ajándék**

és úgy ezek, valamint magyar művészek festményei után készült reprodukciók csinos keretekben üvegezve nagyválasztékban kapható

**a Méliusz**

könyv- és papirkereskedésben.

**Ujévi nagy vásár**

**Brüll Ernő**

divatházában, Piac-utca 29. sz. KisDebreczen alatt, Városházal szemből

Gyönyörű skót szövetek sötét- és világos-nyelvűk	K 198.—
Mosott madapolan schifon	K 120.—
Barsonyok minden színben ruhára	K 415.—
140 cm. angol férfiszövetek	K 222.—
stima és mintás	K 315.—
Svájci női himzett ingek	K 175.—
80 cm. békebelli cosmanosi zsinór-barehet	K 130.—
Női madeira mellények	K 260.—
Férfi sefir-íngek külön gallérral	K 45.—
Férfi vászon zsebkendők	K 110.—
Sport flanellek gyönyörű kivitelben	K 5016l
Egész finom férfi soknik	K 6016l
Női fekete és színes harisnya	K 95.—
Horgolt selyem nyakkendők	K 360.—
Francia kóp er alsó nadrág	K 250.—
Női reform trikó bugyik	K 600.—
Klott alsó szoknyák	K 425.—
Törökös finom selyem kendő	K 400.—
Férfi flanel-íng 2 gallérral	K 395.—
Kockás posztó schall-kendők	K 395.—

tovább ágyneműk; ág garnitúrák, finom kosztüm kelmék, Creppdechinek, damaszt garnitúra, kert és kávé abroszok, törülközők, szalvéták, lepedő, ágynemű, íng és bugyogó-vásznak és schiffonok

a legolcsóbb árban kaphatók. Cégre tessék figyelni!

**APRÓHIRDETÉSEK**

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 15 korona, minden további szög 1 kor. 50 fillér. Vasárnap 10 szög 20 korona, minden további szög 2 kor. Vasgabb betűből a szavak kétszeresen lesznek felszámolva. Vidékről hirdetés díj postabélyegeken is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefonszám: 4.

**ÁLLÁST KERESŐK**

valamint akiknek alkalmazottra van szükségük, oo házvevők, vagy akik ooooooooooooo házukat el akarják adni,

**„EGYETÉRTÉS”**

hirdetési rovatát, mert ott mindent megtalálnak, amire szükségük van.

**Ajánlat**

Butorozott szoba két szobla ftatalember részére kiadó. Gólya-utca 11. szám. Özevgy Kálmánné. 5458

Ujévi malac már mostantól a legjutányosabb árban kapható Medgyaszay József hentesnél, Degenfeld-tér 2. 5326

Aranyért ezüstért budapesti legmagasabb napiárat fizetnek, K r á m e r, Simonffy-u. 17. 4888

Csapó-utca 67. Balint József asztalnál butorok, konyhaberendezések raktáron. 5130

**Ma nagy Szilveszter-est a Royal kávéház és étteremben.**

Pállnka-főző-üstök, mosó-üstök beszerezhetőek Mándoki rézművesnél, Arany János-utca 13. Ócska vöröszet veszek. 5139

Strát-koesi nagy, kisebb elcsereendő. Böszörményi-ut 6. sz.

Házi munkát vállalok olyan helyen, ahol tíz hónapos gyermekemmel helyet kapok. Cim Gerébi-telep, György-utca 16. szám. 5339

Füszerezlet áruval és berendezéssel együtt átadó. Cim a kiadóhivatalban. 5338

**Dr. Hegedűsné** gyermekdivatházában Simonffy-utca 2. sz. Legszebb ujévi ajándékok kaphatók.

Elcserelem egy szoba, konyha, mellékhelyiségből álló lakásomat hasonlóval, hol jószágtartás meg van engedve. — Lehet közeli kertben is. Cim a kiadóban. 5446

Sütőtök és rózsaburgonya kapható. Hunyadi-u. 21. 5452

**Kereslet**

Nyomdász-tanuló heti fizetéssel felvétetik a városi könyvnyomda-vállalatnál. Jelentkezőktől a négy középiskola sikeres elvégzése megkívánatik. Jelentkezni lehet Böszörményi-ut 6. sz. alatt.

Lakatos-tanoneokat fizetéssel felvesz Weisz Ede lakatosmester. Arany János 18. 5451

Cukorka árusító leányok felvétetnek. Jelentkezhetni este 7 óra után a Csokonai-színház büféjében. 5454

**ÉKSZEREK**

legszebb kivitelben, a legolcsóbb árban nagy választékban **Központi ékszer-házban** kaphatók. Piac-utca 30. szám Aranyért legtöbbet fizetek.

**Ócska**

vasat, rezet és mindennemű fémet legmagasabb árért veszek. Kovácsoknak használható becséreltek. Nagyobb tételeit elszállítok. ooo **Steiner,** Eötvös-utca 110.

Übvyédi Irodának alkalmas egy vagy két szoba butorral vagy anélkül sürgősen kerestetik. József kir. herceg-utca 57. Telefon 8-70. 5447

Okl. Izs. tanítónő keresek város mellett levő tanyára, 3 leánykát elemi osztályra előkészíteni. Értekezni lehet Czeizler tanítónál. Bethlen-u. 21. 5453

3 szobás modern lakás, lehetőleg fürdőszobával butorral vagy butor nélkül, a Fiac közelében átvételre kerestetik. Közvetítők magasan díjaztatnak. Cim a kiadóban. 5457

**Eladás**

Szép világos, festett hálószobabutor eladó. Nyil-utca 117. sz. II. ajtó. 4965

Egy jó karban levő vas-konyha eladó. Rákóczi utca 10. 5342

Eladó gyermekkosci, szakett öltöny középtermetre. Rákóczi-u. 8. Frank. 5455

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának a telefonszáma 4.

**Háztulajdonosoknak és lakóknak**

egyaránt nélkülözhetetlen Salgó László kir. törvényszéki bíró, a lakásügyek felelősségét fokon előadójának magyarázataival ellátott, most megjelent és érvényben levő anyagi és eljárási

**Lakásrendelet**

Kapható a kiadó „MÉLIUSZ”-könyvkereskedésben Ferencz József-ut 26. és minden könyvesboltban

Ára 50 korona.

Kötött, szövött és bőr **téli kesztyűk** legnagyobb választékban **Schön Sándornál** Debreczen, Piac-u. 14. Csapó-u. sarok